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凤凰县古城客栈、民宿消防指导意见书

根据有关法律法规和文件要求，便于经营业主知晓在古城区域内开设客栈、民宿场所的消防标准要求，方便经营业主办理消防行政许可，特制定本指导意见书：
一、规模(规模界定标准以住建部门为主)以上客栈、民宿的室内装修建设工程应经住建部门消防设计审核、消防验收和备案、抽查，50㎡或额定人数50人以上以及设置在地下的客栈、民宿投入使用、营业前应当向县消防救援大队申请消防安全检查，经检查合格方可投入使用、营业。
二、古城内客栈、民宿既有建筑的改造，应尽量选用不燃、难燃材料，既有建筑的可燃构件宜采用防火阻燃涂料进行防火处理（应保留防火阻燃材料的合格证明文件及施工记录），严禁采用金属夹芯板作为建筑材料，木结构或砖木结构建筑之间的相邻外墙宜采用不燃烧体实体墙且宜高出屋顶不小于0.5m。
三、经营用建筑层数不应超过3层，当每层最大建筑面积不超过200 ㎡，房间门至楼梯入口的疏散距离小于15m，且使用楼梯疏散的各层人数之和不超过15人时，除首层外可设置1个安全出口；当每层建筑面积大于200㎡时，每层安全出口不应少于2个。
四、既有建筑楼梯间的形式可以尊重历史原貌和实际，但宽度和坡度应满足人员疏散要求，当设置一个楼梯时，应在二楼及以上楼层公共区域外窗设置安全绳、软梯、缓降器等安全逃生设备。
五、厨房宜设置在建筑靠外墙部位并与建筑内的其他部位之间应采用防火分隔措施。厨房墙面应采用不燃材料，顶棚和屋面应采用不燃或难燃材料，灶台、烟囱应采用不燃材料。严禁在地下室、客房、餐厅内存放和使用瓶装液化石油气，不宜在厨房内存储液化石油气；确需放置在厨房时，每个灶具配置不得超过1瓶，钢瓶与灶具之间的距离不应小于0.5m，存放和使用液化石油气钢瓶的房间应保持良好通风。采用油类燃料的，油品闪电不应小于60℃。
六 、古城内占地面积大于200㎡或建筑层数大于2层的客栈、民宿应设置室内消火栓，无法在建筑室内设置的，可将室内消火栓移至室外设置，并设有明显标志。并应满足以下要求：（一）每个消火栓箱内应按“一枪二带”标准配置，确保建筑物内任何部位至少有1支水枪保护；（二）栓口压力不应小于0.1Mpa；（三）栓口距地面高度宜为1.1米，其出水方向应便于敷设消防水带，宜与设置消火栓的墙面成90度角或向下。
七、场所应设灭火器，且应满足以下要求：应配置4公斤及以上ABC型干粉灭火器并按每50㎡不少于1具且每一个设置点不少于2具的标准配置。
八、场所设置有自动喷水灭火系统（联动型）或技术标准有规定的，应设联动型火灾自动报警系统，系统的设计及施工必须满足《火灾自动报警系统设计规范》要求；未设置有自动喷水灭火系统或达不到技术标准有规定的，应设智慧联网式独立烟感（温感）火灾探测报警器，且应满足以下要求：（一）厨房、中堂等烟雾较多的部位应设温感探测器，睡房烟感
探测器；（二）探测器应安装在房间的顶板或吊顶下并易于接触到火灾热气流（烟气流）的位置；（三）探测器的保护面积及半径应满足《火灾自动报警系统设计规范》要求。
九、古城内建筑面积大于1000㎡的客栈、民宿应设联动型自动喷水灭火系统；面积大于200㎡小于1000㎡的应设简易自动喷水灭火装置，且应满足以下要求：（一）应安装在房间的顶板或吊顶下易于接触到火灾热气位置，并确保自动灭火装置喷洒水雾时能够对所保护房间进行全覆盖；（二）设有自来水的建筑，可采用延伸方式直接安装在自来水管道上；（三）当自来水管网末端水压小于0.3Mp时，应设临时增压设施；（四）配水管道应采用镀锌钢管。
十、场所应按国家技术标准设置应急照明灯具及疏散指示标志，每间客房内均应按照住宿人数每人配备手电筒、逃生口罩或自救式呼吸器等设施。
    十一、场所电气线路应符合以下要求：（一）电表应集中设置于不燃材料制成的电表箱内，并独立设置于室外且与建筑间距不小于1m；若电表箱确需设置在建筑外墙上，应设置在建筑外墙不燃构件或者经阻燃处理的可燃构建上；（二）每个电表后的电气线路上应设置参数适当的空气断路器；（三）电线规格应满足用电设备负荷要求；（四）敷设在可燃材料上的电气线路应穿金属管、阻燃套管保护或采用阻燃电缆，且应避开炉灶、烟囱等高温部位；电气线路应定期检查。导线与电气设备的连接应牢固，不应私拉乱接电气线路，严禁在电气线路上搭、挂物品。
十二、用电设备应符合以下要求：客房内严禁使用大功率用电设备；厨房内使用电加热设备后，应及时切断电源。停电后应拔掉电加热设备电源插头。用电取暖时，应选用具备超温自动关闭功能的设备，照明灯具表面的高温部位应与可燃物保持0.5m以上的距离；靠近可燃物布置时，应采取隔热、散热等措施。使用额定功率超过100W 的灯具时，引入线应采用瓷管、矿棉等不燃材料作隔热保护；使用额定功率超过60W 的灯具时，灯具及镇流器不应直接安装在可燃物上。
十三、 客房内不得使用明火照明、加热、取暖。在其它场所使用明火加热或使用明火照明、驱蚊时，应将火源放置在不燃材料的基座上，与周围可燃物确保安全距离。
十四、应制定消防安全管理制度、灭火应急疏散预案、员工培训记录、防火巡查记录等资料，每日开展防火检查，营业期间每两小时开展一次防火巡查，每半年组织一次从业人员的消防培训和演练。从业人员应熟悉岗位消防职责和要求，做到“一懂三会”（一懂：懂本场所火灾危害性；三会：会报火警、会使用灭火器、会组织疏散逃生）
超过上述规定规模的客栈、民宿，应符合《农村防火规范》GB50039、《旅馆建筑设计规范》JGJ 62、《建筑设计防火规范》GB 50016要求。
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