《关于加强天然水域渔业资源管理的通告》
解读

一、关于制定《通告》的背景和必要性
     为了贯彻落实习近平书记关于长江流域禁捕的重要指示精神，保护凤凰县域天然水域渔业资源和生态环境，严厉打击各类非法捕捞行为，加强和规范垂钓管理，实现禁渔期、禁渔区“河中无人捕、水中无渔具、市场无河鱼”的目的，加强渔业资源管理，做到有法可依，执法必严。
2、 关于制定《通告》的法律法规依据
根据《中华人民共和国渔业法》、《中华人民共和国刑法》、《中华人民共和国水污染防治法》、《农业部关于推动落实长江流域水生生物保护区全面禁捕工作的意见》（农长渔发［2017］1号）、《关于加强和规范长江流域垂钓管理工作的通知》（长渔发﹝2020﹞12 号）等法律及文件要求。
三、关于责任主体的问题
[bookmark: _GoBack]凤凰县开展天然水域渔业资源管理工作涉及地方水域和部门较多，根据属地管理有关规定，各乡镇人民政府要落实属地管理责任，加强组织领导，积极建立护渔员协管巡护队伍, 主动加强对所辖水域的巡查监督管理，配合做好执法工作。渔业行政主管部门负责全县天然水域渔业资源管理的组织实施和督查工作，并协调公安、市场监管、水利、海事、综合执法等有关部门开展联合执法、集中整治。
四、关于禁渔区、禁渔期水域和时间划定的问题
禁渔区、禁渔期是指县级以上人民政府，根据本地渔业资源保护的需要，依据《中华人民共和国渔业法》相关规定，对本地具有重要经济价值鱼类的越冬、洄游要道、产卵场所划定的区域（禁渔区）、越冬、洄游、产卵的这一段时期（禁渔期）里，禁止一切捕捞作业。为了规范凤凰县天然水域禁渔区、禁渔期划定和管理工作，《通告》结合《农业农村部关于长江流域重点水域禁捕范围和时间的通告》的文件精神，明确了县域沅水二级支流沱江、万溶江和白泥江实行禁渔期、禁渔区管理，禁渔时间为每年3月1日0时至6月30日24时，所有部门、单位和个人必须严格遵守禁渔规定，不准擅自在禁渔期间和禁渔水域从事捕捞作业。
五、关于禁渔管理的问题
为了进一步规范禁渔管理，《通告》依据《中华人民共和国渔业法》第三十条，明确了在禁渔区、禁渔期内，所有部门、单位和个人必须严格遵守禁渔规定，不准擅自在禁渔期间和禁渔水域从事捕捞作业。
六、关于捕捞许可和无证捕捞处罚的问题
国家对渔业捕捞业实行捕捞许可证制度，没有依法取得捕捞许可证，擅自在境内水域进行捕捞作业的行为视为无证捕捞行为。依据《中华人民共和国渔业法》第四十一条规定未依法取得捕捞许可证擅自进行捕捞的，没收渔获物和违法所得，并处十万元以下的罚款；情节严重的，并可以没收渔具和渔船。
七、关于垂钓管理的问题
《通告》依据《中华人民共和国渔业法实施细则》第一十八条的规定并结合《关于加强和规范长江流域垂钓管理工作的通知》的文件精神，明确了饮用水水源地一级保护区水域为禁钓区，禁钓区内禁止一切垂钓活动；其它水域为限钓区，垂钓活动实行“一人一杆、一线一钩（单钩）”休闲垂钓，禁止采取一人多杆、多线多钩、长线多钩、单线多钩等方式进行垂钓；禁止使用各类探鱼设备和视频装置进行垂钓；禁止使用船艇、排筏等水上漂浮物进行垂钓；禁止休闲垂钓渔获物买卖交易，有交易行为的视同非法捕捞；任何时候、任何地点禁止使用含有毒有害物质的钓饵、窝料和添加剂；禁止垂钓国家水生野生保护鱼类。
八、关于禁渔区、禁渔期从事非法捕捞查处的问题
在禁渔区、禁渔期从事非法捕捞作业，依据《中华人民共和国刑法》第三百四十条规定，明确了禁渔区、禁渔期从事非法捕捞查处责任部门，采取的处罚和强制措施。在禁渔区、禁渔期使用禁用的工具、方法捕捞水产品，情节严重，依法追究刑事责任。
九、关于使用炸鱼、毒鱼、电鱼等破坏渔业资源方法进行捕捞查处的问题
在禁渔区、禁渔期使用炸鱼、毒鱼、电鱼等破坏渔业资源方法进行捕捞，依据《中华人民共和国刑法》第三百四十条规定，情节严重的，依法追究刑事责任。在非禁渔区、禁渔期，依据《中华人民共和国渔业法》第三十八条、《中华人民共和国治安管理处罚法》第三十条规定，予以行政处罚或治安拘留，情节严重，构成犯罪的，依法追究刑事责任。
十、解读部门
本《通告》由凤凰县农业农村局负责解读。
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