凤凰县沱江镇长坪村矿山生态修复覆土项目“10.18”渣土运输车辆倒车坠坎侧翻一般伤害事故防范和整改措施落实情况

评估工作情况的报告

为深刻吸取事故教训，推动生产安全事故处理意见和防范整改措施有效落实，根据《安全生产法》和《国务院安委会办公室关于印发<生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法>的通知》（安委办〔2021〕4号）、《湖南省安全生产委员会办公室关于做好生产安全事故防范和整改措施落实情况评估工作的通知》。由县应安办（县应急局）牵头，县应急管理局、县公安治安大队、县交通运输局、县自然资源局、县工会等安委会成员单位抽调精干力量组成评估组，于10月24日至10月25日，开展现场评估，并就事故防范和整改措施落实情况、举一反三情况进行了评估。现将有关情况报告如下。
一、评估工作开展情况

（一）全力压实责任，合力推动工作。评估组认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述和指示批示，严格按照《国务院安委会办公室关于印发<生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法>的通知》、《湖南省安全生产委员会办公室关于做好生产安全事故防范和整改措施落实情况评估工作的通知》，开展评估工作。县人民政府和相关部门、单位高度重视评估工作，涉及部门主要负责人亲自安排部署评估配合及整改工作，确保了评估工作顺利完成。

（二）周密安排部署，科学统筹调度。为有效提高评估工作实效，县应安办结合实际，研究制定了《凤凰县沱江镇长坪村矿山生态修复覆土项目“10.18”渣土运输车辆倒车坠坎侧翻一般伤害事故防范和整改措施落实情况评估工作方案》，明确了评估工作目的、内容、方法、要求，列出重点任务清单，确保工作开展有力有序、高质高效。

（三）精心组织实施，确保实效落地。评估组认真对照事故调查报告，采取听取汇报、查阅资料、部门座谈、现场检查等方式，逐条逐项检查整改措施落实情况。按照“举一反三”要求，评估组对事故涉及乡镇和该辖区1家企业进行了检查抽查。
二、责任追究落实情况

凤凰县沱江镇长坪村矿山生态修复覆土项目“10.18”渣土运输车辆倒车坠坎侧翻一般伤害事故调查报告建议组织处理的人员共计4人；建议行政处罚的企业共计3家；建议行政处罚的个人共计3人；其他处理建议共计4条。具体落实情况如下：
（一）建议组织处理的人员共计4人。其中3人由本单位进行批评教育；其余1人由本单位进行提醒谈话。处理情况已书面函复凤凰县安全生产委员会办公室备案。均已落实到位。

（二）建议行政处罚的企业共计3家。一是凤凰县奇峰工程队，建议由县自然资源局按照《中华人民共和国安全生产法》（2021年6月10日第三次修正）第九十七条第三项、第五项等规定予以行政处罚，已立案处罚。二是凤凰县众鑫渣土运输有限公司，建议由县交通运输局按照《道路货物运输及站场管理规定》（2022年9月26日第六次修正）第六十一条第一项规定，对其《道路运输经营许可证》2023年6月29日被注销后仍从事货物运输经营的违法行为予以行政处罚，已立案处罚；违反《中华人民共和国安全生产法》（2021年6月10日第三次修正）第二十八条第一款、第四款等规定，建议由县城市管理和综合执法局按照《中华人民共和国安全生产法》（2021年6月10日第三次修正）第九十七条第三项等规定予以行政处罚，已立案处罚。三是高安市百纳汽运有限公司作为赣C1N978车辆被挂靠单位，建议由江西省高安市交通运输局按照《中华人民共和国安全生产法》（2021年6月10日第三次修正）第九十七条第三项等规定予以行政处罚，已处罚结案。
（三）建议行政处罚的个人共计3人。凤凰县奇峰工程队负责人邓其峰，建议由县自然资源局按照《中华人民共和国安全生产法》予以行政处罚，已立案处罚。凤凰县众鑫渣土运输有限公司法定代表人付小丽，建议由县城市管理和综合执法局按照《中华人民共和国安全生产法》予以行政处罚，已立案处罚。高安市百纳汽运有限公司法定代表人冷新军，建议由江西省高安市交通运输局按照《中华人民共和国安全生产法》以行政处罚，已处罚结案。
（四）其他处理建议共计4条。一是责成县城市管理和综合执法局、县财政局对凤凰县创达渣土有限公司主要负责人高辉进行约谈。二是责成县城市管理和综合执法局、县住建局对江西晋和建设有限公司“心漾凤凰”项目负责人李阳、湖南磊宏建筑工程有限公司负责人杨鸿凌进行约谈。三是责成县自然资源局、县城市管理和综合执法局、县交通运输局、沱江镇向县人民政府提交深刻书面检查。四是依法将事故调查报告批复及相关案卷材料抄送江西省高安市人民政府。上诉均已落实到位。
三、防范整改措施落实情况

（一）进一步树牢安全发展理念。各级党委政府及县交通运输局、县执法局、县住建局、县自然资源局等有关部门认真吸取事故惨痛教训，认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作的重要指示精神，按照国家和省委省政府、州委州政府关于安全生产工作的一系列决策部署，紧盯“三坚决两确保”目标，严防一般事故发生，充分认识道路交通特别是渣土车运输中存在的突出问题，举一反三，狠抓安全生产十五条措施落实，组织安全生产治本攻坚三年行动、安全守底行动、安全生产大检查、打非治违等专项行动，特别是在运输企业安全方面，开展路面执法，强化企业源头管控，加强重点时段、路段管控，严厉打击非法营运、超限超载等违法行为，确保人民群众生命财产安全。
(二)狠抓农村道路交通安全责任落实。认真贯彻落实《地方党政领导干部安全生产责任制规定》《湖南省党政领导干部安全生产责任制实施细则》,整合县顽瘴痼疾办、道安办、治超办工作职能，进一步细化任务，明确监管责任，加强督促指导。突出企业在安全生产工作中的主体责任，全面推行“一会三卡”制度，大力推广安全生产承诺制，督促企业落实“一必须五到位”制度，督促相关企业及时组织开展事故警示教育，督促企业加大安全生产投入，加强现场管理，完善安全生产规章制度，扎实有效地开展安全生产教育和培训，规范生产流程和操作规程，严防事故发生。

(三)加强渣土车辆安全执法和隐患排查治理。严格对渣土工地、运输公司和回填场扬尘管控，督促责任单位落实好洒水降尘、裸土覆盖、车辆冲洗、道路洗扫等抑尘措施。实施渣土领域行政处罚22起，开展渣土车、灌装车开展专项整治1次，教育劝导司机40余起，查处不按指定时间、路线运输行为5起，查处覆盖不严、遗漏撒落、带泥上路等行为13起，要求工地整改10处。倒逼企业强化运营安全管理。 

（四）全面加强城市安全隐患排查和整治。深刻吸取近年来全国发生的典型安全生产事故教训，举一反三，坚持底线思维，进一步推动安全生产红线意识，精准发现和严厉打击各类安全生产违法行为。加大巡查力度，重点排查规划与建设不符，未经批准擅自建设、用地性质不符合要求等突出问题隐患。进一步完善监管体系，对违法建筑进行依法拆除，全面开展城区“两违”领域建设治理工作，严厉打击城区范围内违反城乡规划法行为，对违反规划许可、改扩建的在建项目进行依法查处，对转办和巡查发现的问题“零容忍”，2024年以来，拆除乱搭乱建临时构筑物11处，共1255平方米，确保人民生命财产安全。
五、存在的主要问题
（一）安全监管难度大。部分车辆为挂靠车辆，难以追寻车辆源头，监管相对难度较大，从业人员素质相对较低，存在驾驶员日常监督监管难度大。

（二）个别企业学习培训不够。存在部门企业安全投入不足，企业安全生产责任落实不到位，安全意识不足，安全应急日常培训不到位，企业员工操作水平有待提高，应急预案有待完善，安全隐患自查上不彻底。

（三）基层执法力量薄弱。执法人员水平素质有待提高，人员人数不足，特种设备行业领域范围广，基础任务相对较重，加之执法人员流到较大，导致人员力量不足等现象。
六、工作建议

一是要牢固树立安全发展理念。各级党委政府和有关部门要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和批示精神，深刻汲取事故教训，坚持以人民为中心的发展思想，牢固树立安全生产红线意识和底线思维，抓好“十五条措施”落实，严格开展安全生产治本攻坚三年行动、安全守底行动，严格安全生产责任制，着力压实企业主体责任，坚决防范化解重大安全风险隐患。

二是进一步规范城市建筑垃圾（渣土）运输行业管理秩序。建立健全筑垃圾（渣土）运输管理联席会议制度，协调、督促相关职能部门落实建筑渣土运输管理规定和开展联合执法等工作，持续保持执法高压态势。整合部门行业资源，加强协同联动、资源共享、信息互通，相关部门在行政许可、监管执法中发现渣土运输企业、车辆存在其它违法违规行为，及时抄告权责部门查处并督促落实整改。推动设立渣土运输行业协会，发挥行业自律作用，定期发布行业相关预警信息，推行建筑垃圾（渣土）运输企业在岗驾驶员继续教育制度，着力提升驾驶员职业素养，引导渣土运输行业规范、健康、有序发展。
三是举一反三，引以为戒。深刻吸取事故教训，举一反三，实做好事故防范工作，强化企业安全生产主体责任意识，建立健全各项安全生产制度并认真落实，要针对货运道路运输特点指导道路运输企业建立安全教育培训长效机制，切实提高企业安全管理水平和驾驶员应急能力，严格落实渣土车运输各项安全防护措施，切实防止类似事故再次发生。并紧盯重点领域、重点场所、重点环节，加强矿山、危化、消防、交通、燃气、建筑等重点行业安全监管，做到风险隐患早发现、早预警、早处置。
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