











凤凰县教育和体育局
[bookmark: _GoBack]关于做好2022年乡镇公办幼儿园教师普通话水平省级监测的工作方案

根据省州语言文字工作委员会安排，2022年我县幼儿园教师普通话水平监测工作将于2022年11月8日进行。为顺利做好此次监测工作，特制定本方案。
一、监测工作领导小组
组  长：阙德用    
副组长：龙  敏  张继和  张志敏
成  员：龙清华  裴自治  周  军  单彦辰 
工作领导小组下设办公室，负责2022年凤凰县乡镇幼儿园教师普通话水平监测工作的组织实施，包括拟定工作方案、统筹协调测试工作涉及的相关单位及工作，落实抽考人员能否正常参加测试、测试前的培训，督促监测对象单位根据要求，通知到相关老师，并明确要求教师做好相关准备等。成员如下：
主  任：龙清华 
副主任：周  军  田仁友
成  员：田明珍  张  珂  韩文华  杨  恒  滕剑辉 
江桥生  杨光孝  龙术海
二、监测对象及时间安排
（一）监测对象
全县乡镇公办幼儿园45周岁以下在岗幼儿园专任教师（1976年1月1日以后出生）。
（二）监测时间、地点
时间：11月8日上午，地点：凤凰县职中机测点。
三、监测工作具体实施
（1） 做好监测对象培训工作
2022年8月25日至29日进行乡镇幼儿园教师普通话监测对象培训，培训详情附件见《2022年凤凰县乡镇公办幼儿教师普通话监测培训方案》
（二）11月6日联系监测场地，熟悉机测程序。
（三）11月7州专家进行测前集中培训。
（四）测试实施
根据州语委统一部署，我县于2022年11月8日在凤凰职中机测点进行测试。
本次普通话水平测试采取“机测”（计算机辅助普通话水平测试）的方式进行，使用防作弊系统。严格按照《湖南省语委 湖南省教育厅关于印发<湖南省普通话水平测试管理实施细则>的通知》（湘教发〔2017〕4号）和《湖南省幼儿园教师普通话水平监测测试组考流程》，认真落实各项工作要求和保障措施，确保监测工作顺利进行。
机测点测试组考工作安排详见附件《2022年凤凰县乡镇公办幼儿园教师普通话监测组考方案》。
3、 临测结果认定与运用
（一）监测考核内容为计算机辅助普通话水平测试（全四题）。总分100分，成绩87分（含87）以上认定为优秀，80分（含80）以上认定为合格，80分（不含80）以下认定为不合格。
（二）监测结果由省教育厅向社会公布，并作为衡量各市州、县市语言文字工作的重要依据。
（三）监测结果不用于评价教师个人普通话水平。教师个人的测试成绩不对外公布，不发普通话水平等级证书。
四、工作要求
（一）高度重视
各乡镇幼儿园要高度重视、提高认识，辅导好被监测教师，保证监测工作顺利开展，要以监测工作为抓手，采取切实有效措施，不断提升幼儿园教师普通话水平和语言应用能力。
（二）确保安全
为保证抽查工作的客观公平，测试点做到组考过程严谨规范，测前严格审核参测教师的身份，测后不得接受测试成绩查询。县教体局、测试点要认真排查考试过程中可能出现的各种安全隐患，制定新冠肺炎疫情防控工作方案和应急预案，确保不出安全事故。
所有参与测试幼儿园教师必须持本人身份证参加考试。
（三）做好保障   
各乡镇幼儿园要统筹好相关工作，尽量减少监测工作对教学工作的影响，做好用餐、交通等方面保障，不得向参测教师收取任何费用;监测工作的“机测”费用由省语测中心承担，县教体局负担组考经费。
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附件：
2022年凤凰县乡镇公办幼儿园教师普通话
监测组考方案

 根据《普通话水平测试实施办法》要求和湘西州普通话工作安排，为组织好凤凰县2022年普通话测试抽考工作，保证普通话水平等级测试顺利进行，特制定本方案。
1、 测试时间
        2022年11月8日上午（星期二）上午10点至12点
2、 测试地点
     凤凰县职业中专学校实训楼五楼
    三、监测对象（待省从符合条件的对象中抽取）
四、考场设置
考场设候测室（教学楼一楼阶梯教室）、信息采集室（实训楼406室）、备测室(实训楼411室）、测试室（实训室楼505室）。
五、主考人员及分工
主    考：阙德用
副 主 考：张志敏  龙  敏 
成    员：龙清华  周  军  单彦辰 田明珍 
巡察监察：省、州巡视员 
机测技术员：杨  恒  田满龙
检  录  员：李维魏
六、工作人员及分工
1.杨恒、田满龙：负责测试公告发布及考生咨询，协助测试系统安装及调试，下载指定测试试卷及试卷原件准备，测试实施及考场监督，上传数据，证件办理，监控录像等。
2.唐金菊、向荷：负责协助信息采集、维持备测室秩序，引导学员进入测试室。
3.滕英：发放准考证、考场布置及管理、引导考生进入备测室。
4.单彦辰：负责培训场地安排及设备保障，负责考生报名的现场确认及咨询、领证、协助测试等。
5.龙莉：测试时协助候测室做好签到、领取准考证、叫号和引导考生前往信息采集室等工作。
6.张会群、廖敬芳：负责候测室组织考生签到（注意查验两码并登记到测试人员健康码登记表上），发放剩余准考证及考生信息更正，组织考生观看测试流程视频，维护候考室秩序，引导考生到信息采集室。
7.阙道蓉：负责上交经费的办理及报账，后勤保障，负责维护备测室秩序，防止考生涂写试卷、拍照、带走试卷，引导考生进入测试室。
七、测试程序
考生到达考点后，先到候测室签到，领取准考证，之后按照工作人员指令到信息采集室采集身份、指纹、摄像等信息，并在信息采集室等候，听到工作人员发出进入备测室的指令后方可进入备测室备测，然后按照工作人员指令进入测试室完成测试，测试完毕后自行安静离场。
八、注意事项
（一）各位考生及工作人员按疫情防控要求做好个人疫情防护，进入测试单位须戴好口罩并扫码，出示48小时内核酸检测阴性证明。报到须提交健康码、行程码（彩印）。
（二）考生带二代居民身份证和准考证按时参加测试。测试顺序原则上按准考证号进行，实际操作中可按先来先测的方式进行。 
（三）考生须提前20分钟到达候测室，听从工作人员的安排，有序候测、采集信息、备测、测试。严禁带手机、资料进入测试室，违者以作弊论处，取消测试资格。 
（四）考务工作人员请于8:00前到岗，不得迟到，并挂牌上岗。
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