   2020年凤凰县民族宗教工作总结       及2021年工作思路
 2020年是决胜脱贫攻坚和全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标的关键之年。围绕凤凰县委、县政府的中心工作，凤凰县民宗局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的民族宗教工作方针政策，紧扣铸牢中华民族共同体意识的主线，全面深入持久推进民族团结进步创建工作，依法管理宗教事务，进一步巩固和发展了民族团结、宗教和睦的良好局面。现就全年工作总结如下：

始终坚持把党的政治建设摆在首位。

坚持不懈强化理论武装。将每周五的政治理论学习与“两学一做”学习教育常态化深度结合，旗帜鲜明讲政治，共组织中心组专题学习4次，组织全体干部学习22次，深入学习贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，以坚定理想信念为首要任务，进一步深入推进“两学一做”制度化，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，确保党的十九大精神和上级重大决策部署坚决贯彻落实到位。

全面落实从严治党主体责任。以领导干部为重点，全面落实党组书记第一责任人责任、班子成员“一岗双责”，充分发挥党员干部“头雁”效应。认真落实党风廉政建设责任制，定期开展廉政谈心谈话工作，切实做好巡视巡察整改，修订完善制度，建立规范管理长效机制，持之以恒正风肃纪。

加强意识形态工作。及时制定了《关于落实意识形态工作责任制的方案》和《民族宗教突发性新闻事件应急处置预案》，并成立了网信工作领导小组、宣传思想工作领导小组、舆情应急处理工作领导小组，组织丰富多样的正面舆论宣传，建立和完善重大突发网络舆情快速反应机制，开展党员干部廉洁自律教育，严防违纪违规行为的发生，提高应急处置协调能力，做好民族宗教领域意识形态工作。

深入持久开展民族团结进步创建活动。

持续开展民族团结进步创建工作。围绕共同团结奋斗、共同繁荣发展的民族工作主题，继续强化创建全国民族团结进步示范州凤凰县工作领导小组办公室工作，配合县民创办做好民族团结进步创建年底考核，以抓学习、求团结、树典型、结对子、思稳定、促发展为主线，全面贯彻党的民族政策，把民族团结教育与为各族群众办实事、办好事相结合，从解决各族群众最关心的实际问题和难点、热点问题入手，以“深化民族团结进步教育，筑牢中华民族共同体意识”为主题，在全县范围内广泛宣传党的民族宗教政策、民族宗教法规、经济社会发展成就、民族团结进步先进典型，引导广大群众增强维护民族团结、促进社会和谐的自觉性,营造“中华民族一家亲，同心共铸中国梦”的良好氛围。

提升创建“串珠模式”。围绕2020年武陵山片区创建民族团结进步示范区这个目标，继续深化创建工作,持续推进“七进”活动，新打造示范点县公安局、麻冲乡政府，以示范点为突破口，逐步形成以点带面、协同协作的创建“串珠模式”。配合做好2020年全国民族自治州自治县脱贫攻坚和全面建成小康社会经验交流会相关工作。
切实抓好来湘西少数民族人员服务管理。探索建立来湘西少数民族人员服务管理工作站，学习借鉴外地先进经验和服务管理模式，设立南华社区为少数民族服务管理站，建立和完善流出地和流入地协作机制，妥善处理涉及民族因素的矛盾纠纷。

三、全力推进民族经济和社会事业发展。

积极推进少数民族特色村镇规划建设。争取少数民族特色村镇建设资金100万元，用于麻冲乡老洞村房屋维修工程，同时组织申报山江镇特色村镇建设项目及完成麻冲乡申报为全国民族乡村振兴试点工作；组织参加全省少数民族传统手工艺品展，参赛作品“狮头”获铜奖；与县财政局联合印发《凤凰县民族贸易和民族特需商品生产贷款贴息引导支持资金管理办法》，完成2019年度引导支持资金的分配、审核与拨付48.6万元，2020年全县民族贸易和民族特需商品生产企业申报17家企业。
积极参与“脱贫攻坚巩固年”活动。认真落实县委、县政府关于打好脱贫攻坚歼灭战的安排部署，整合少数民族发展资金1101万元助力全县脱贫攻坚工作。紧扣“两不愁三保障”突出问题，继续选派精兵强将驻村扶贫，按照“四个不摘”要求，抓实补齐短板弱项，组织天龙峡村栽植辣椒70亩，并组织开展种植、养殖技术培训各1次，抓好村组道路、安全饮水、照明、文化活动场所、产业路建设，完成非贫困户危房排查、异地搬迁旧房拆除、疑似脱贫质量不高户公益性岗位提供等工作任务，做好已脱贫人口巩固提升工作，有效化解返贫和新发生贫困风险，巩固天龙峡村脱贫攻坚成果。

四、扎实做好新冠疫情常态化防控工作。

严防疫情扩散。贯彻“外防输入、内防反弹”防控策略，在全县宗教领域实施“两个暂停”工作，健全疫情常态化防控工作机制，细化工作方案和应急预案，扎实做好日常防控管理，定期检查指导全县民族宗教领域疫情防控工作。

坚持防疫生产两手抓。坚持常态化防控，根本目的就是最大限度保障复工复产安全推进，加快推进生产生活秩序全面恢复，确保实现决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务。2020年，县民宗局立足区位优势，重点联系帮扶兴盛粮油购销有限责任公司、红飞药用朱砂有限责任公司 、水木香茶业有限公司、周生堂生物科技有限公司、湘西蜡的世界蜡染有限责任公司等一批企业，实行分类指导，打通复工复产的操作链，努力把疫情对经济社会发展的影响降到最低，奋力夺取疫情防控和实现经济社会发展双胜利。

五、突出创新推进民族文化传承。

抓好民族教育政策落实。会同公安、教体等有关部门抓好普通高校招生享受民族优惠政策考生资格审核工作，实行“一站式审批、一条龙服务”，完成凤凰县高考考生2286人的民族成分审核认定工作，其中少数民族考生2023人，汉族考生263人。审核合格率达100%，完成率达100%，无一例差错。

着力做好原生态民族文化传承保护。实施《凤凰苗族》、《凤凰苗语地名志》等书籍的撰写、出版工作；制作《第七届中国凤凰苗族银饰服饰文化节画册》；完成《椎牛辞》、《祭祖辞》、《相娘词》、《凤凰县民族宗教常识100问》等书籍的材料搜集、整理工作；完成了凤凰县民族医药大会筹备工作；认真开展“六月六”禾库篮球赛暨苗歌会；继续做好双语文教学试点，传承民族语言，促进民族文化进校园。

六、全力维护民族宗教领域和谐稳定。

加强民族宗教政策宣传教育。落实各级党委、政府宗教工作主体责任，推动将习近平总书记关于民族宗教工作的重要论述和民族宗教法律法规纳入县委中心组学习内容、各类干部学习培训班课程，加强对宗教团体负责人和教职人员的教育培训，分别于5月7日、5月8日、6月9日、11月11日分别举办《民族区域自治法》、《宗教事务条例》和相关政策法规知识宣传、培训，传达全省全州宗教工作会议精神。

抓牢宗教场所规范管理。进一步指导宗教活动场所按照“一单四制”常态化管理，推进安全稳定隐患排查治理，采取“自查与检查”相结合的方法，开展宗教活动场所安全隐患排查整治，对全县宗教场所进行一一排查，共排查安全隐患47起，截至目前已销号25处。
加强宗教领域防渗抵渗工作。按照“保护合法、制止非法、遏制极端、抵御渗透、打击犯罪”的原则，依法依规管理宗教事务。以消防安全、建筑安全、地质灾害等为重点，组织开展宗教领域安全隐患专项排查工作，全面加强属地监管和专项排查整治，对排查出的安全隐患，限期进行整改，并对整改过程、整改成效进行督促跟踪，确保整改措施落实到位，避免排查整治工作走过场、流于形式。依法打击各类非法宗教活动，抵御境外宗教渗透，维护我县经济社会和谐稳定发展环境。

2021年工作计划

2021年民族宗教工作将紧紧围绕习近平总书记的重要讲话精神，以民族发展、宗教稳定为工作中心，以确保稳定为基石，以促进发展为主线，敢于担当、善作善成，全力维护民族宗教和谐稳定，推动民族经济社会加快发展。

一、着力加强政治建设，坚定正确的政治方向。

旗帜鲜明讲政治，深入学习贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，以坚定理想信念为首要任务，进一步深入推进“两学一做”学习教育常态化制度化，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，确保党的十九大精神和上级重大决策部署坚决贯彻落实到位。

二、巩固完善民族团结进步示范创建工作。

   继续争取将创建工作纳入县政府目标和全县五个文明绩效考核，将创建工作与经济社会工作同安排、同部署、同考核。奖罚兑现，强化激励约束机制，会聚各方力量，持续全面推进创建活动，丰富“七进”工作内空和形式，加强典型培育，打造创建亮点，切实提升我县民族团结进步创建工作水平。

积极向上争取少数民族发展资金。

加大汇报衔接力度，力争省里加大对我县的倾斜支持。加强专项资金管理使用，充分发挥资金使用效益。

四、抓好全县少数民族特色村镇规划建设。抓住乡村振兴战略机遇，深化特色民居保护、特色产业发展、特色文化传承、特殊人才培养、特色风光打造，认真规划建设1个以上少数民族特色村镇，每个特色村镇投入资金100万元以上，助力发展乡村文旅产业。

五、积极争取落实民贸民品贷款贴息政策。加强调研，积极汇报争取将民贸民品贷款贴息资金由转移支付改为专项拨付，研究制定出台落实民贸民品贷款贴息具体的操作办法，推动民贸民品贴息政策落到实处。

六、抓实民族文化品牌打造。

抓好民族文化的传承与发展工作，积极发展民族文化旅游品牌，重点打造具有一定影响的民族文化品牌项目，以“四月八”、“六月六”等民族节庆活动推动少数民族文化的深入挖掘与弘扬。

七、抓牢宗教场所规范管理。

加强对宗教团体负责人和教职人员的教育培训，持续宣传新《宗教事务条例》。进一步指导宗教活动场所按照“一单四制”常态化管理，推进安全稳定隐患排查治理，切实提高法治化、规范化、制度化水平，旗鲜明地制止境外渗透、私设聚会点活动，坚决取缔非法宗教组织，维护好宗教领域总体和谐稳定。  

改进作风加强部门建设。

   根据新形势新要求，坚持在继承中创新，不断完善各项制度。健全工作责任体系，实行全员全过程绩效考核，分解细化县五个文明绩效考核、政府目标管理任务；积极支持机关党员、干部参加各级党校的学习教育和各级各类业务培训，全面完成干部网络在线学习、“学习强国”和普法学习任务，推进法治单位建设，不断提升依法管理民族宗教事务能力和水平。
   凤凰县民族宗教事务局
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