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    一、麻冲乡人民政府
 (一）主要职责：
  负责贯彻落实党的路线、方针、政策和国家法律、法规；负责基层组织建设和党风廉政建设工作；负责制定并实施全乡经济、文化和社会事业发展规划，促进农村经济发展和增加农民收入，加快推进精准扶贫工作；负责公共服务、改善民生工作；负责社会管理、维护农村稳定工作；负责推进基层民主、促进农村和谐工作；负责计划生育工作；负责所属事业单位的管理、指导、协调工作；完成县委、县政府交办的其他工作任务。
（二）内设机构
　1、党政综合办公室
　负责党委、人大、政府、政协、民族宗教、工青妇等综合协调工作。
　2、经济发展办公室
　负责农村经济发展和精准扶贫的规划、协调、指导和服务工作。
　3、社会事务办公室
　负责管理和规划、协调农村文化、教育和体育、民政、村镇建设等各项社会事业管理工作。
　4、社会管理综合治理办公室
　负责社会管理综合治理及安全生产监督、道路和水上交通安生、农机安全、食品药品安全等安全监管工作。
　5、卫生和计划生育办公室
　负责统筹协调做好行政区域内的计生管理、服务、监督执法和卫生监督等工作。与妇幼保健计划生育服务站合署办公。
　6、人民武装部
　依法履行国防动员、民兵训练、预备役管理等职能。
　二、事业单位
　设事业单位6个。
　（一）农技和农村合作经济服务站（农产品质量监管服务站、畜牧水产技术推广和动物防疫站）
　主要职责：
　负责宣传农业法规、政策；负责农业新技术、新成果的引进、推广和服务；负责农业生态环境和农业投入品的使用监测和植物检验检疫；负责农业资源管理和保护；引导、扶持农业社会化服务组织；负责农机产品质量、作业质量、维修质量、服务质量的监管和安全生产服务；负责农产品质量安全检测监督、安全追溯、产地环境监管及建立基地农产品生产档案；负责实施国家强制免疫的动物疫病的免疫接种和重大动物疫病的监测、报告、控制和扑灭；负责畜禽水产品新技术和新成果的引进、推广和服务；负责畜禽水产品质量安全管理和渔业资源、畜牧、草原资源保护；负责宣传贯彻农村土地法律法规；负责农村土地流转服务以及农村土地承包合同的管理及纠纷调解；负责农村集体资产管理，指导培育农业产业化经营、农村合作经济组织；负责农民负担情况跟踪监测；完成党委、政府交办的其他工作任务。
（二）规划建设环保和水利服务站
　主要职责：
　负责宣传国家、省、州和县有关城乡规划建设和环境保护的法律、法规、规章及政策；参与配合所在乡总体规划、控制性详细规划和村庄建设规划；负责乡村公用设施的维护与管理；配合拟定乡环境保护规划和工作计划，做好辖区办的环境保护工作；负责农村水利公益性服务；负责组织、指导农田水利设施建设和维护管理、防汛抗旱、水利科技推广以及农村水资源管理、河道管理、农村供水、水土保持；指导各类企业、个人和农民用水协会开展农村水利服务，参与协调农村涉水事务，负责水法规宣传；完成党委、政府交办的其他工作事项。
（三）社会事务服务站
　主要职责：
　组织开展职业技能培训，职业指导，搞好劳务输出服务工作；负责社会保障、就业援助、用工登记、求职登记、发布信息、查询信息、疏通培训渠道等服务；指导企业规范劳动用工行为；负责宣传劳动、人事、社会保障等法律、法规；负责农村经济调查统计，报告农村经济社会发展状况；负责卫生和计生的有关工作；负责农村文明建设和城乡同建同治工作；完成党委、政府交办的其他工作任务。
（四）扶贫和民政事务服务站
　主要职责：
　负责宣传国家扶贫开发的方针、政策；负责精准扶贫工作；负责宣传民政政策及法规；负责民政相关事务；完成党委、政府交办的其他工作任务。
（五）教育文体广播电视服务站
　主要职责：
　负责组织开展群众教育体育文化活动，繁荣群众教育体育文化事业；负责数字文化信息服务；负责公共文化资源配送和流动服务；负责普及农村有线广播电视，开展优质服务；完成党委政府交办的其他工作任务，
（六）安全生产服务站
　主要职责：
　负责宣传贯彻安全生产和交通运输法律、法规、规章；负责宣传安全生产和交通运输方针政策；负责组织开展安全生产和交通运输教育；负责组织检查安全生产交通运输情况，配合相关部门调查处理生产安全和交通事故；负责止报安全生产和交通运输信息；完成党委、政府交办的其他工作任务。
